

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglaševalni cenik / Oglaševalni
sprejema tudi oglaševalni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Pošta: čakovni račun št. 11.409

Blazna akcija nemških agentov

AGITATORJEM IN NAŠEMU NEPOUČENEMU LJUDSTVU!

Hitlerizem, heimwehrizem, revizionizem in zlasti rimski načrt so zmešali glave tudi vsem nemškim narodnim manjšinam, tako seveda v prvi vrsti naši nemški diaspori v Mariboru, Ptuj, Celju in drugod. Položaj, ki je nastal iz tega, so znali spretno izrabiti nekateri domači in tuji agenti, ki širijo med nemčurji in omahljivci, pa tudi med našim mestnim in podeželskim ljudstvom skrivnostne vesti o skorajšnjih spremembah meja in vrnitvi Maribora v okrilje matere Avstrije. Naši naročniki in čitatelji nam poročajo dan za dnem o takem rovarskem delu in pripominjajo, da nam povsod docela brez uspeha. Ponekod se najdejo naivneži, ki se dajo zbegati in prestrašiti in fakt je, da se je zadnje tedne polotil našega obmejnega prebivalstva nemir, ki se spreminja deloma v bojazen, deloma pa v apatijo.

Posebno močno je pa uplivala ta brezvestna in veleizdajalska propaganda tudi na naše delavstvo, ki je bilo vedno najmanj narodno zavedno. Ponekod se ne pridružuje le valju podtalnih vesti o skorajšnjih »spremembah«, temveč se, kar je skoraj nepojmljivo, navdušuje tudi za Hitlerja prav tako vehementno, kakor se je poprej za marksizem! Ugotoviti moramo torej tudi javno, da imamo celo med našim delavstvom v Mariboru ter v nekaterih drugih obmejnih industrijskih centrih pristaše Adolfa Hitlerja! Nov dokaz, kako lahko zgube nekateri ljudje pamet celo spričo dogodkov, ki se jih prav nič ne tičejo in nimajo z našimi razmerami prav nikakršne stika. Če je pa že tako med podeželskim ljudstvom in delavstvom, kako je šele med inteligenco in polinteligenco naša nemške narodne manjšine in njenega žalostnega priveska nemškutarije!

Mi smo že v prejšnjih številkah »Večernika« obrazložili, kako prazne so take in podobne vesti, ker pa vidimo, da je »revizionistična psihoza« zajela širši obseg kakor smo mislili, se nam zdi potrebno opozoriti še na nekatera dejstva. Pred vsem moramo zasplejnim lahkovernežem vseh barv in odtenkov poudariti, da se nas notranje spremembe v Nemčiji ali Avstriji čisto nič ne tičejo. Notranjopolitično je za nas zmaga Hit-

lerja prav tako brezpomembna kakor n. pr. zmaga Gardhija v Indiji. Zaradi njega se pri nas ne bo čisto nič spremenilo niti za en sam las! Naša nemška narodna manjšina v Mariboru in na nekdanjem Spodnjem Štajerskem bo zaradi tega prav tako neznan in neodločujoč drobec, kakor je bila vsa leta po prevratu, kajti mi smo v Jugoslaviji, ki je samostojna in suverena država Jugoslovani. Pa tudi vsaka teritorialna sprememba je prav tako absolutno nemogoča iz golega in preprostega razloga, ker revizijo kategorično odklanjamo, pa če bi šlo tudi le za našo najmanjšo obmejno vas.

Mi se skupaj z našo vlado in diplomacijo prav dobro zavedamo, da je vsa sedanja kampanja in z njo združena agitacija za revizijo mirovniških pogodb mlatenje prazne slame, dokler so proti njej Francija, Jugoslavija, Romunija, Češko-slovaška, Poljska, Rusija, Danska in Belgija. Naj si zato tisti, ki simpatizirajo pri nas z revizionizmom in tisti, ki jih revizionizem bega ali straši, zapomnijo edino realno dejstvo: Brez vojne ni revizije nobene meje v Evropi, vojne pa tudi še tako hitro ne bo, ker si je revizionisti ne upajo začeti v preveliki zavesti svoje slabosti napram tistim, s katerimi bi se morali bojevati! Vsaka misel, da bi se moglo pri nas kaj spremeniti zaradi Hitlerja v Nemčiji, heimwehra v Avstriji, revizionizma Italijanov, Neincev in Macdonaldov ter rimskega načrta Mussolinija in Macdonalda, je naravnost nora. Pa tudi v primeru, da bi Francija prisiljena po položaju stopila v predlagani direktori štiri, to še ne bi pomenilo nobene dejanske oslavitve našega položaja. Zavedajmo se namreč, da je že mala antanta sama dejansko tako močna kakor n. pr. Nemčija, vojaško jo pa daleč presega.

Mi se ne vznemirjamo, ker se zavedamo dejanskega stanja in svoje moči, kljub temu pa ne dovolimo, da bi kdorkoli begal in strašil naše obmejno, česko nezadostno poučeno ljudstvo z zlobnimi norostmi kakršnihkoli »sprememb«. Proti širiteljem te propagande bomo znali nastopiti energično.

Poštena in odločna beseda Francije

ZMAGA STALIŠČA DALADIERJA, VEČINE VLADE, VSEGA PARLAMENTA IN NARODA. FRANCIJA JE PROTI VSAKI DIKTATURI VELESIL IN OSTANE ZVESTA POGODBAM. TUDI ZUNANJI MINISTER GOVORI V ISTEM SMISLU.

PARIZ, 7. aprila. V zadnjem času so nastala v francoski vladi nesoglasja glede rimskega predloga. Glavne difference so med zunanjim ministrom Paul-Boncourjem in ministrskim predsednikom Daladierjem. Dočim je Paul-Boncour deloval pod vplivom rimskega poslanika in bivšega senatorja de Jouvenela, se je Daladier zavedal dolžnosti Francije do sveta, zlasti pa do svojih zaveznikov. Zaradi tega spora že napovedana francoska spomenica doslej še vedno ni bila izdana. Da bi pa postavil vlado in javnost pred gotovo dejstvo, je Daladier na včerajšnji seji zunanjepolitičnega odbora poslanske zbornice poudaril popolnoma določno stališče Francije napram Mussolinijevemu-Macdonaldovemu načrtu in naglasil, da bo ostala francoska teza o razorožitvi, ki zahteva uspešno kontrolo oboroževanja, neizpremenjena. Francija pozdravlja angleški razorožitveni predlog, zahteva pa prepoved vseh zasebnih vojaških formacij, za katerimi skrivajo nekateri narodi svojo dejansko vojaško silo. Francija mora voditi pozitivno in konstruktivno politiko in zato ne more nikakor pristati na tak direktorij velesil, ki bi skušal vsiljevati svojo voljo vsemu ostalemu svetu, in ki bi enostransko brez ozira na kogarkoli hotel odločati o teritorialnih revizijah ter večjih ali manjših izpremembah mej. Enakopravnost držav zahteva skupno sodelovanje prav vseh prizadetih držav v prav vseh vprašanih in se ne sme nič spremeniti brez njihovega pristanka in Društva narodov. Koristnost novega pakta bi mogla sloneti le na: paktu Društva narodov, integralnem in neokrnjenem Briand-Kelloggovem paktu in locarnskem paktu. Teh paktov Francija nikakor ne more zatajiti. Sodelovanje med štirimi velesilami bo plodonosno le tedaj, če bo v prvi vrsti in dosledno spoštovalo navedene pakte in pogodbe. Nepo-

trebno je vsako novo razburjanje nacionalnih strasti tu ali tam z načentanjem revizionističnega vprašanja, ker bi moglo priti ponekod do dogodkov, ki jih pojem civilizacija popolnoma izključuje. Francija ima trdno voljo sodelovati z vsakomur za ohranitev miru in zaščito interesov vseh narodov. Pri tem pa ne pozna ne sovraštva ne strahu. Mednarodno sodelovanje je mogoče izključno le na trdni podlagi pravice.

PARIZ, 7. aprila. Za ministrskim predsednikom Daladierjem je povzel včeraj v poslanski zbornici besedo zunanji minister Paul-Boncour in rekel med drugim, da mora poveljna diplomacija računati z Društvom narodov. Diplomacija mora svoja stremjenja podrediti duhu in pomenu pakta Društva narodov. Naloga diplomacije je tudi v tem, da skuša pridobiti javno mnenje vseh dežel za svoje cilje za namenom, da dobi tako potrditev svojih idej, za katere se zavzema. Minister je poudaril dejstvo, da se je Francija borila vedno proti vsakemu gibanju, ki je bilo naperjeno proti Društvu narodov. Tako tudi n. pr. proti spremembi narodno-socialističnih napadalnih in stahelmskih oddelkov v neke vrste pomožno policijo. Francija je sprejela v Locarnu nove obveznosti in je zato pripravljena sprejeti na razorožitveni konferenci tudi primerne razorožitvene predloge. Tej politiki nasproti pa sta postavili Nemčija in Italija svojo politiko, ki bi mogla voditi kaj lahko k ustvaritvi dveh blokov. Francija je pripravljena pristopiti k paktu štiri le tedaj, če bi se sprejele vsaj nekatere njene manj važne zahteve. Ne bo pa se Francija upirala italijanskemu načrtu, direktorija štiri, če bi se pakt sklenil v duhu statuta Društva narodov. Zbornica je sprejela poročilo zunanjega ministra s 430 proti 107 glasovom.

Vpad hitlerjevskih morilcev v Lichtenstein

ZLOČINSKA EKSPEDICIJA SEDMIH NARODNOSOCIALISTIČNIH AKADEMIKOV PROTI BRATOMA ROTTERJEMA

DUNAJ, 7. aprila. V Vaduzu, glavnem mestu kneževine Lichtensteinske, so napadle včeraj neznane osebe, ki jih je bilo 7, brata Fritz in Alfreda Rotterja s samokresli v rokah, hoteč ju odpeljati v avtomobilu. Fritz Rotter je bil takoj zvezan in vržen v avtomobil, vendar se mu je posrečilo med vožnjo skočiti iz avtomobila in se je pri tem smrtno nevarno poškodoval, dočim sta se njegov brat Al-

fred in žena pri skoku ubila, neka gospa Wolfova pa je bila nevarno ranjena. O dogodku je bilo telefonično obveščeno avstrijsko orožništvo, ki je prišlo razbojnikle pri prehodu meje in jih zaprlo v Feldkirchu. So to nemški hitlerjevski dijaki, ki pravijo, da so izvršili zločin iz patriotičnih nagibov, ker sta Rotterja Žida in sta pred meseci izginila iz Nemčije, kjer sta zagrešila velike poneverbe.

Davisova misija v Berlinu

PARIZ, 7. aprila. Politični krogi pripisujejo izredno važnost potovanju Normana Davisa v Berlin, zlasti z ozirom na novo oboroževanje Nemčije. Računa se, da bo imela Davisova pot ta uspeh, da bo rešil razorožitveno konferenco pred popolnim polomom. To je tudi glavni cilj Davisovega poslanstva. Sodelovanje Nemčije v razorožitvenem vprašanju in na svetovni gospodarski konferenci bi se prav dobro izplačalo.

NEZGODA HIMALAJSKEGA LETALA

DINADŽPUR, 7. aprila. Avijon ekspedicije na Mound Everest je moral včeraj prisilno pristati v okolici Kačendžunge in se vrniti v Purneo.

NOVA NEMŠKA IZNAJDBA.

BERLIN, 7. aprila. Letalski strokovni krogi trdijo, da je bila pred kratkim v Nemčiji iznajdena neka nova naprava, ki omogoča popolnoma zanesljivo in točno avtomatično vodenje letal med poletom. Pilot stopa v akcijo edino pri vzletu in pri pristanku.

AMERIKA IN JAPONSKA.

CHICAGO, 7. aprila. Japonski delegat Macuoka je izjavil, da še vedno trajajo prijateljske zveze med Združenimi državami Amerike in Japonsko. Ob tej priliki je zopet naglasil, da je vojna med tema dvema državama nemogoča in izključena, ker sta obe državi klientinji druga druge. Japonska bo nudila ameriški trgovini odprta vrata na Kitajskem.

Konferenca velesil v Washingtonu

POVABILO V AMERIKO PREJMEJO TUDI FRANCIJA, NEMČIJA, ITALIJA IN JAPONSKA. SANACIJA AMERIŠKEGA GOSPODARSTVA.

WASHINGTON, 7. aprila. Kakor poročajo iz Londona, je ministrski predsednik Macdonald sprejel povabilo predsednika Roosevelta ter se bo udeležil v imenu Anglije zadevnih razgovorov glede organizacije svetovno-gospodarske konference. Obernem je Macdonald povabil potom francoskega veleposlanika tudi francosko vlado, naj pošlje v Washington svojega zastopnika. Silna povabilna bodo sprejele tudi Japonska, Nemška in Italijanska vlada.

LONDON, 7. aprila. Sklepi washingtonske »Bele hiše«, da v gotovih primerih more ukiniti prepoved izvoza zlata iz Združenih držav, so sprejeli tukajšnji krogi z velikim zadovoljstvom. Sodi se, da je tudi ta ukrep izdaten dokaz, da je gospodarski položaj v Združenih državah na poti k ozdravljenju in da pomeni to vrnitev k zlati valuti.

WASHINGTON, 7. aprila. Nasprotno Rooseveltovi deflacijski denarni politiki je zahtevala poljedelska senatna komisija, da se povečajo plačilna sredstva in gospodarski krediti in na razpolago narodnega gospodarstva. Roosevelt

se je včeraj prvič poslužil svojih pooblastil v carinskih vprašanih in je znižal carine v korist poljedelstva.

Zle posledice rimskega načrta

BUDIMPEŠTA, 7. aprila. Po poročilih iz Pariza objavlja Emil Boret v listu »Ordre« intervju z romunskim zunanjim ministrom Titulescom. Po teh izpovedih je madžarski ministrski predsednik Jullj Gömbös svoj čas povabil Titulesca v Budimpešto, kjer naj bi se sklenila madžarsko-romunska trgovinska pogodba. Prav v tem času pa se je pojavil na obzorju Mussolinijev načrt, ki je oživil že pojemajoče madžarske revizioniste. Tako je revizionistična ideja iznova vzplamtela in ni bila storjena s tem evropskemu miru prav nobena usluga.

KONFERENCA ŠTIRIH V RIMU?

LONDON, 7. aprila. Rimski dopisnik »Morning Post« poroča, da bo sklicana konferenca štiri velesil v Rimu, sicer pod okriljem Društva narodov.

